

Секция «Социология»

**Патриотическое воспитание молодежи - основная задача современной  
политики государства**

**Маракина Наталья Альбертовна**

*Студент*

*ФГБОУ ВПО «Набережночелнинский институт социально-педагогических  
технологий и ресурсов», Педагогики и методики начального образования,*

*Набережные Челны, Россия*

*E-mail: natalya\_marakina@mail.ru*

Многовековая, драматическая история нашего Отечества, имеющего протяженные границы и особое геополитическое положение, всегда была сопряжена с решением многосложных задач по защите своих рубежей и отстаиванию национальных интересов средствами и методами вооруженной борьбы. Поэтому не случайно укрепление обороноспособности страны стало важнейшей сферой деятельности государства, приоритетной задачей и священным делом всех россиян. При этом непреходящее значение имеет формирование у всех слоев населения страны, особенно молодежи, готовности к защите Отечества. В этой связи становится все более неотложным решение задачи фундаментального и всеобъемлющего решения всего комплекса проблем, накопившихся в деятельности по воспитанию патриотизма, обеспечению готовности молодежи к выполнению гражданского и воинского долга по защите Отечества. Рост числа молодых россиян, которые не хотят служить в вооруженных силах, стал в России актуальной проблемой. Одна их самых негативно относящихся к армии – это студенты. Многие студенты поступают в вузы только для того, что бы «откосить» от армии. Они ассоциируют армию с жестокой машиной, которая покушается на их жизненные планы, здоровье и карьеру. Этому способствуют различные причины такие, как: наличие неуставных отношений в армии; отсутствие престижа армии в обществе; нежелание тратить время на службу и т.д. Большинство понимают, что армия значима для общества и государства. В то же время образ армии сегодня зачастую в глазах молодых людей, скорее негативный, чем позитивный. СМИ являются одним из наиболее значимых общественных институтов во взаимоотношениях армии и общества. При этом доминирующими в информационном пространстве темами являются расцвет дедовщины, низкая боеспособность армии, коррупция и воровство и т.д. Постоянный поток негативной информации достаточно серьезно подорвал престиж и авторитет армии. Эта тенденция ярко проявляется в отношении к армии молодежи, для основной массы которой в настоящее время престижным стало "отказаться" от армии, найти способ избежать воинскую "повинность". Для социологического исследования был выбран метод опроса. Опрос проводился по Интернету среди студентов города Набережные Челны и Заинска Республики Татарстан. В опросе принимало участие юношей – 56вуза - 56от 16 до 23 лет. На вопрос: «Как Вы относитесь к службе в армии?» 50что служба в армии - это гражданский долг, 1320армии - это необходимость (достаточно тягостная) и 17службу в армии как принуждение. Данные результаты, показывают заметное различие в отношении к службе в вооружённых силах среди девушек и юношей. Девушки в большей мере, чем юноши, считают службу в армии почётной обязанностью (59мере видят в этом принуждение (1122выражают ярко мужские качества (стойкость, силу, готовность к защите).

По нашему мнению, современная девушка видит мужчину в этой роли. Нельзя не отметить отношение к лицам, уклоняющимся от военной службы. На вопрос: «Каково Ваше отношение к гражданам, уклоняющимся от военной службы?» 12 отрицательно относятся к таким гражданам. В то же время, у 54 респондентов, уклонение от службы в армии не вызывает никаких эмоций, то есть им безразлично. Правда и процент тех, кто полностью одобряет уклоняющихся от службы в армии, также оказался весьма невелик - только 4 опрошенных. С такими результатами можно сказать, что уклонение от армии стало социально одобряемым поведением. Мы попытались выявить причины нежелания и отказа идти в армию. На вопрос: «Каковы, по Вашему мнению, причины нежелания молодых людей служить в армии?» респонденты ответили следующим образом. По результатам исследования первое место занимает наличие неуставных отношений в армии – 68% отношения в армии стали главной проблемой в глазах призывников и их родителей. "Дедовщина явление социальное. Вполне очевидна связь неуставных отношений со сложными процессами, происходящими в нашем обществе, обострением криминогенной ситуации, алкоголизацией населения, распространением наркомании. Крайне негативную роль играет фактор пропаганды насилия со стороны СМИ. Культ силы стал символом времени, легко овладевающим сознанием молодых. Обращает внимание тенденция к росту бытового насилия. Подводя итог, можно сказать, что, несмотря на то, что армия является одним из важнейших социальных институтов, в современном российском обществе. Сегодня много говорится о необходимости профессиональной армии. Очевидно, этот переход рано или поздно произойдет. Но хотелось бы, чтобы молодёжь, не забывая, что готовность защищать свою страну всегда была, есть и будет важнейшим проявлением патриотизма.

#### **Слова благодарности**

Спасибо моему научному руководителю Каюмову А.Т. за то, что он помог мне провести мое исследование.